
PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LOS 
ARTÍCULOS 99o Y 101o DE LA 
CONSTITUCIÓN PARA HACER A LOS 
GOBERNADORES REGIONALES PASIBLES 
DE INTERPELACIÓN Y ACUSACIÓN 
CONSTITUCIONAL




Principales 
características de la 

propuesta



Objetivo de la propuesta legislativa

• La iniciativa de reforma constitucional busca facultar 
al Congreso de la República para que interpele a los 
gobernadores regionales.


• Asimismo, permite que la Subcomisión de 
Acusaciones Constitucionales los pueda acusar por 
infracciones a la Constitución Política.




Características de la propuesta

•El proyecto modifica el artículo 99o de la Constitución 
Política para incluir a los gobernadores regionales en la 
lista taxativa de altos funcionarios que son posibles de 
una acusación constitucional.


•El proyecto también modifica el artículo 101o de la 
Constitución Política para señalar que los gobernadores 
regionales están obligados a concurrir al Congreso de la 
República cuando se les llame para ser interpelados, 
según el procedimiento establecido.


•Sin embargo, al ser funcionarios electos por voto popular, 
no existe la posibilidad de plantear una censura posterior 
a la interpelación.




Principales 
beneficios de la 

propuesta



Fortalece las acciones de fiscalización y 
control político.

• La acusación constitucional es un mecanismo de control político 
destinado a promover el buen funcionamiento de las instituciones del 
Estado.


• Dado el hecho que los gobernadores regionales tienen amplias 
facultades de gestión y cuentan con presupuestos importantes en sus 
respectivas regiones, es urgente que sean pasibles de una fiscalización 
más estrecha por parte del Poder Legislativo.



Control de un mejor uso de recursos

• La deficiente ejecución del presupuesto público ha sido una característica 
recurrente desde que se inició el proceso de descentralización.


• La consolidación de un importante déficit de gestión y la falta de 
capacidades técnicas han dificultado la ejecución de proyectos de 
inversión. Por ejemplo, la región Tumbes tuvo en el 2021 una ejecución de 
tal solo 10% con respecto a saneamiento y solo 38,3% con relación a orden 
público y seguridad ciudadana.


• El mecanismo de interpelación fomentará que el Congreso pueda ejercer 
acciones de control mas tangibles con respecto al buen uso de recursos.




Sanción a altos funcionarios envueltos en 
casos de corrupción

• Según un estudio elaborado por la Contraloría con respecto al 2020, el 
Perú perdió un total de S/. 22,059 millones debido a corrupción.


• En particular, regiones como Piura, Lambayeque, Callao, Lima 
Provincias, Junín, Apurímac, Moquegua, Tacna y Ayacucho registraron 
niveles de corrupción considerados como ‘muy altos’.


• La iniciativa promoverá acciones de fiscalización más estrechas, 
instaurando así un mecanismo constitucional para suspender e inhabilitar 
permanentemente a gobernadores que incurran en actos de corrupción.



Principales casos de corrupción regional
• De los 25 gobernadores regionales elegidos en el 2018, 84% (21 de ellos) 

registran procesos activos por corrupción, según el Ministerio Público.



Principales casos de corrupción regional
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